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TVR DO LI NI JA ŠI U VA VI LO NU
De lez i Ga ta ri su iden ti fi ko va li tri li ni je ko je se is po lja va ju u sva koj si tu a ci ji kao na dla nu, 

tri vr ste to ka. Li ni je se po ne kad me đu sob no pre pli ću, a ipak osta ju vi dlji ve. Pr va je ap strakt
na ne fi gu ra tiv na li ni ja ko ja se još mo že sa gle da ti kao mu ta ci ja, „jer se sa sto ji od isto to li ko 
sin gu lar no sti ko li ko i ta ča ka pre ki da ko je upr kos to me ne pre ki da ju li ni ju“.4 Ovo je de ko di-
ra na li ni ja, ili li ni ja be ga, či sti de te ri to ri ja li zo va ni pro tok ka pi ta la, ne si ste ma ti zo va ni de li ri jum. 
De li ri jum: skre ta nje s pu ta, odva ja nje od bra zde, od stu pa nje od pra ve li ni je, kre ta nje po 
tran sver za li ko je pre ko ra ču je lo gič ke opo zi ci je. Za tim, po sto je dru ge dve li ni je, ko je su vi še 
kon kret ne ili re pre zen ta tiv ne, sa sta vlje ne od seg me na ta, ne ke gip ke, dru ge tvr de, uz osla-
nja nje na bi nar ne ili je dan-na -je dan ve ze.5

Ra na eks pe ri men ti sa nja si tu a ci o ni sta ko ji bes cilj no lu ta ju kroz grad pri pa da ju ap strakt-
noj li ni ji. (To mo že da ob ja sni či nje ni cu da su nji ho vi iz ve šta ji sa te re na bi li ve o ma raz o ča-
ra va ju ći.) Po go ni (de ri ves) su bi li ko lek tiv ni po du hva ti, otvo re ni u is ho du, ali za mi šlje ni na 
ta kav na čin da ob u hva te ili pre ci zni je da do ne su us put isto to li ko po je di nač nih do ga đa ja 
ko li ko i sta ni ca na svo jim pu ta nja ma. Kon stru i sa nje ap strakt nih si tu a ci ja, po ve zi va nje ma-
lih ma ši na za de ko di ra nje na ma sov ne nad ko di ra ne to ko ve bur žo a skog ka pi ta la bi la je igra, 
ali ona re vo lu ci o nar na, sa na me rom da se u sa da šnjo sti an ti ci pi ra ju ra dost i slo bo da za 
ko je su oče ki va li da će ih re vo lu ci ja usko ro une ti u nji ho ve ži vo te. Re vo lu ci ja je ta da još uvek 
bi la kon cept.

De te ri to ri ja li zo va ni to ko vi ne mo gu bi ti shva će ni kao ta kvi. Oni po sta ju utvr di vi je di no 
ka da su za be le že ni ko dom. Po De le zo vim re či ma sva ka ope ra ci ja ko di ra nja je od u ze ta od 
to ko va. Ovo od u zi ma nje si mul ta no od re đu je dva po la, ula zni i iz la zni. Ono je pra će no odva
ja njem seg men ta od ko da, što do zvo lja va da se tok de fi ni še u od no su pre ma ovim po lo vi-
ma. Do met i kon zi stent nost seg men ta va ri ra ju u skla du sa ra stu ćim ot po rom ili opa da ju ćom 
po tra žnjom.

Dru ga li ni ja, gip ka li ni ja od u ze ta od to ko va u ko di ra noj, bi nar noj for mi, bi la je si tu a ci o-
ni stič ka kri ti ka spek ta kla, ko ja je po ste pe no za me ni la ne ka kre a tiv ni ja me sta. Ia ko je kri ti ka 
spek ta kla če sto iz vo đe na i ko lek tiv no, ona je ubr zo po sta la po vla sti ca ma nje ka ste pi sa ra 
ko je su or ga ni zo va li Gi De bor i Ra ul Va nej gen. To je uklju či va lo di ja lek tič ko po kla pa nje 
vi še stru kih for mi i pro ce sa ozna ča va nja ko je je spek takl pre u zeo, uz bes ko nač no upu ći va-
nje zna ka na znak kroz pro ces sve ve ćeg ši re nja kri tič kog zra če nja.

Tre ća, tvr da li ni ja, oči gled no je vi še pa ra no ič na i de spot ska u is ho du. Ta ko je lič no Gi 
De bor tu ma čio sva ki znak u skla du sa stro gim ko dom po na ša nja, za da vao na red be, na ja-

4 Žil De lez i Fe liks Ga ta ri, Ri zom, On the li ne, New York: Se mi o text(e), 1983.
5 Isto.
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vlji vao is klju če nja i eks ko mu ni ka ci je. Dok se ni je na šao prak tič no sam, po sled nji od Ži sta 
– SenŽist.1

Gip ka li ni ja mo že se po me ša ti sa onom tvr đom, či ne ći seg men tar nost vi še kru tom, a 
di ho to mi je ne po mir lji vim, za bra nju ju ći sva ku vr stu po kre tlji vo sti.

To se upra vo de si lo ra nih še zde se tih, ka da su eks pe ri men ti prak tič no pre sta li i kri ti ka 
spek ta kla za u ze la či tav pro stor. Pre tvo ri la se u op se si ju, pro gon ve šti ca, ob ru ša va ju ći se na 
bli že i da lje ne pri ja te lje – na ro či to one ko ji su bi li bli zu. Ni je ni ču do što je opre znost pre o-
vla da va la. Is ku še nje i iz daj stvo su ku ca li na vra ta. Uto pi ja ni je bi la ne što o če mu se mo že 
pre go va ra ti. Za osta lo će se po bri nu ti gi ljo ti na.

Po če lo je još ra ni je, za pra vo od sa mog za čet ka, sa is klju če njem gru pe ita li jan skih eks-
pe ri men tal nih mu zi ča ra, 1958. De bor ih se od re kao zbog nji ho vog „ide a li stič kog sta va“ i 
„de sni čar ske mi sli“. Dru ga is klju če nja sle di la su iste go di ne: Ralf Ram ni (Ralph Rum ney), 
en gle ski član ita li jan skog odelj ka, Hans Plat šek (Hans Platschek), osni vač ne mač kog odelj-
ka i Val ter Ko run (Wal ter Ko run) iz bel gij skog odelj ka. Ve ći na raz mi ri ca ima ve ze sa tvr dom 
po li tič kom li ni jom pre ma umet no sti Mi še la Bern štaj na i Gi ja De bo ra kao i sa nji ho vim od-
bi ja njem da na pra ve bi lo ka kav spo ra zum sa po sto je ćom kul tu rom: „Fun da men tal no tra-
di ci o nal na umet nost se ne mo že ob no vi ti sa mo stal no, bez dru gih neo p hod nih tran sfor-
ma ci ja, kao i bez slo bod ne re kon struk ci je dru štva kao ce li ne.“2 Nji ho va po zi ci ja se su ko bi-
la sa po zi ci jom ar hi te ka ta iz dan skog odelj ka pred vo đe nog As ge rom Jor nom i Kon stan tom, 
ko ji ni su ima li na me ru da od u sta nu od umet no sti, ne oče ku ju ći da se re vo lu ci ja do go di 
od mah. Ume sto to ga, oni su za go va ra li ko lek tiv ni ne kon ku rent ni od nos pre ma umet nič koj 
pro duk ci ji. (Jorn je po šte đen zbog raz lo ga ko ji ni su bi li to li ko ide o lo ški: nje go ve sli ke su 
omo gu ća va le fi nan si ra nje po kre ta čak i du go na kon što se po vu kao, 1961. go di ne.)

Ste pen osi pa nja je po stao znat no in ten ziv ni ji u ra nim še zde se tim, ka da je De bo rov au-
to ri tet po stao si gur ni ji, a mo guć no sti gru pe ili ono ga što je osta lo od nje dra stič no se su-
zi li. Ivan Šče glov, De bo rov lič ni Ar tur Kra van, čo vek ko ji je imao da le ko se žan uti caj na nje-
ga svo jim tek stom „For mu la za No vi ur ba ni zam“, is klju čen je zbog lu di la, 1958. go di ne. 
Go di na ma ka sni je, iz usta no ve za men tal no obo le le, Šče glov je uza lud no mo lio De bo ra da 
za u sta vi ma sa kr: „Ova is klju če nja tre ba da pre sta nu“, pi sao je. „Znam da ni je la ko: tre ba 
pred vi de ti evo lu ci je, su zdr ža ti se od do ži vlja va nja lju di kao una pred osum nji če nih, ukrat ko, 
to bi bi lo ide al no. Ova is klju či va nja su deo si tu a ci o ni stič ke mi to lo gi je.“3 Šče glov je i da lje 
bio uhva ćen u mi sti ku zbog ko je je bio žr tvo van. Dva de set pet go di na na kon sa mog či na, 
mark si stič ki fi lo zof An ri Le fe vr još uvek se ose ćao uža sno što ga je De bor od ba cio. Ni šta ne 
mo že da se po re di sa ne vi ni ma ko ji se ose ća ju kri vi kad god su op tu že ni, kao što su to mo-
skov ska su đe nja iz da šno de mon stri ra la u to vre me. De bor se jav no od re kao Le fe vra 1961. 
zbog to ga što je ovaj po krao ne ko li ko stra ni ca o Pa ri skoj ko mu ni o ko ji ma su za jed no ras-

1 Luj An to an de Sent-Žist, po zna ti ji kao Sen-Žist (1767, De siz – 1794, Pa riz) bio je je dan od vođa Ja ko bi-
na ca to kom Fran cu ske re vo lu ci je, ko ji je po dr ža vao i spro vo dio Ro be spje rov re vo lu cio nar ni te ror. (Prim. 
prev.)
2 SI #8, 1963.
3 SI #9, av gust 1964.
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pra vlja li na jed noj od svo jih pi jan ki u Na va ren su, u Le fe vro voj ku ći na Pi ri ne ji ma. Le fe vr je 
be sno, že sto ko od bio op tu žbu. Uo sta lom, to je bi lo pa ra dok sal no, čak i skan da lo zno, uzi-
ma ju ći u ob zir da su si tu a ci o ni sti gla sno za go va ra li pla gi ra nje sop stve nog ma te ri ja la. Mi šel 
Bern štajn na zvao je to „re gru to va nje is klju či va njem“, ra nom od li kom avan gar de. To je 
uči ni lo si tu a ci o ni ste znat no pri vlač ni jim. Sva ki iz ba ci vač do bro zna da za bra na ula ska u 
klub či ni taj klub neo do lji vim.

De bor je bio umet nik u po li ti ci, a eks ko mu ni ka ci ja je bi la nje go va mo no hrom na sli ka, 
naj po u zda ni ji na čin ko ji je na šao da bi pro žeo ose tlji vost svo je pu bli ke. Na kra ju je is klju čio 
sve – pa čak i sa mog se be. Sa mo u bi stve na avan gar da: „Gi je mi slio da će se svet sru ši ti i da 
će mo mi za vla da ti“, re kao je Alek san der Tro ki, ko ji je za uz vrat od stra njen kao i svi dru gi. 
„Ali ne mo žeš za vla da ti sve tom is klju či va njem lju di iz nje ga! ... On je bio kao Le njin; on je 
bio ap so lu tist, ko ji je ne pre kid no iz ba ci vao lju de.“ [Mar cus, 375, 387]. Taj sta ri sta lji ni stič ki 
trik An dre Bre ton je na u čio od Dru ge in ter na ci o na le. Sja jan uzor za sle đe nje za one ko ji 
te že da po sta nu kri ti ča ri kul tu re.

Je di ni ak tiv ni sli kar ko ji ni je bio od mah iz ba čen kroz Ibi je va vra ta u po du bio je Pi njo 
Ga li cio (Gi u sep pe Pi not-Gal li zio). Nje go ve in du strij ske sli ke – za pra vo ruč no ra đe ne na 
ogrom nim rol na ma sa ru di men tar nim „sli ka ju ćim ma ši na ma“– tre ba lo je da po kri ju gra do-
ve i au to pu te ve i is ko re ne umet nost u ce li ni kroz in fla ci ju pro iz vo da. Rol ne su se pro da va-
le na me tar, pro da ja je išla to li ko do bro da je to bi lo pro sto ne pri jat no. Ga li cio je ko nač no 
is klju čen 1960. zbog ko la bo ra ci je sa „ide o lo ški ne pri hva tlji vim“ sna ga ma, baš kao i dru ga 
dvo ji ca ar hi te ka ta, Al berts (An ton Al berts) i Ude jans (Har Ou de jans), op tu že ni da su ume-
ša li pr ste u iz grad nju cr kve.

Za ni mlji vo je, me đu tim, da je Ga li ci o va glav na iz lo žba u Pa ri zu, „An ti ma te ri jal na pe ći na“, 
1959, na ko joj je sâm De bor sa ra đi vao, za pra vo vr lo ži vo evo ci ra la de lo Iva Klaj na. Po put 
Klaj na, i Ga li cio je imao mit ski sen zi bi li tet uje di njen sa ve rom u mo der nu na u ku, i nje go va 
„pe ći na“, 145 me ta ra in du strij ske sli ke ko ja ob mo ta va ce lo kup nu unu tra šnjost ga le ri je Re-
ne Dro u in neo bič no pod se ća na Klaj no vu stra te gi ju go di nu da na pre, u „Pra zni ni“ (kao i 
Ar ma nov „Full-up“). Ga li cio je na zvao svo ju iz lo žbu „ute rus sve ta“, i or ga ni zo vao je pa ra du 
mo de la, svih ode ve nih u isti osli ka ni ma te ri jal, baš kao što će Klajn go di nu da na ka sni je 
iz ve sti na sce nu go le žen ske mo de le pre kri ve ne pla vom bo jom, u svom ve li kom „ak ci o no-
sli kar skom spek ta klu“. Šta vi še, svr ha Klaj no vih „te lo-oti sa ka“ bi la je da se opi še pun krug, 
sve do ano nim nih oti sa ka ru ku na zi do vi ma pe ći na, u vi zi ji po no vo za do bi je nog Ra ja ko ja 
je po no vo do bi la svoj iz li vak u teh no lo škom sve tu. Ga li ci jo va na me ra je bi la da pro žme 
po sma tra če vu ose tlji vost, ali za raz li ku od Klaj no vog sve de nog pri stu pa, nje gov pri stup je 
bio eks ce si van. Kao što je to ob ja snio Li be ro An dre o ti „upo tre ba sve tla, bo ja, ogle da la, 
mi ri sa i zvu ko va, či ji bi in ten zi tet osci lo vao u skla du sa kre ta nji ma po sma tra ča ta ko đe slu-
že kao pri mer si tu a ci o ni stič ke bri ge za ’in te gral nu kon struk ci ju okru že nja u di na mič noj 
re la ci ji sa eks pe ri men ti ma u po na ša nju’.”4

Go di ne 1961–62. de sio se pra vi pre o kret. Bor ba iz me đu „kul tur nog“ i „po li tič kog“ kri la 
iz bi la je u pr vi plan sa po vla če njem Jor na i is klju če njem naj ak tiv ni jeg de la po kre ta, „Spur“ 

4 Si tu a ci o ni sti: Umet nost, po li ti ka, ur ba ni zam, Mu zej sa vre me ne umet no sti, Bar se lo na, str. 30.
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gru pe iz Min he na. Sa dru ge stra ne, Ra ul Va nej gem, Le fe vrov uče nik, pri dru žio se po kre tu 
1961, po ja ča va ju ći pu ri stič ku li ni ju ko ju su bra ni li De bor i Bern štajn.5 Jor gen Naš i dru gi 
čla no vi iz skan di nav ske gru pe ta ko đe su ras ki nu li ve zu sa pa ri skim je zgrom oko pi ta nja 
„umet nič ke avan gar de“ i osno va li, sa gru pom „Spur“, Dru gu si tu a ci o ni stič ku in ter na ci o na-
lu.6 Sprem na za bor bu, si tu a ci o ni stič ka in ter na ci o na la je de nun ci ra la „kon tra si tu a ci o ni stič-
ku ope ra ci ju“ po kre nu tu u raz li či tim ze mlja ma, ve što od ba civ ši tvrd nje „Na ši sta“ da su is-
klju če ni od stra ne ma nji ne. Sva ka ko, od go vo ri li su De bor i nje go vi pri ja te lji, „broj la žnih 
si tu a ci o ni sta zva nič no in te gri sa nih u In ter na ci o na lu mo gao bi po sta ti ve ći na... Sto ga je 
do šlo vre me da se od ba ci ka ri je ri stič ka ma nji na pre ne go što se umno ži ko op ta ci jom. U 
ovom isto rij skom tre nut ku ka da je, u naj go rim mo gu ćim uslo vi ma, po sta lo ključ no po no vo 
osmi sli ti kul tu ru i re vo lu ci o nar ni po kret od dna ka vr hu, Si tu a ci o ni stič ka in ter na ci o na la bi 
je di no mo gla bi ti Za ve ra jed na kih, Glav na ko man da ko ja „ne že li lju de pod svo jom vla šću“. 
A on da su za klju či li: „IS je po se ja la ve tar i po žnje će olu ju.“7 Oni su već uo bra zi li da su u po-
zi ci ji pro go nje ne sek te okru že ne pa ga ni ma. Ul tra le ve sek te.

Olu ja je za i sta di vlja la i mo gla se ose ti ti kroz muč ni nu i oča ja nje ko ji su pro ži ma li ana li-
zu Ra u la Va nej ge ma. Ra ni hri šća ni su ve ro vat no is ku si li ne što slič no ka da je obe ća nje do-
la ze ćeg Kra ljev stva po sta lo još uda lje ni je, a oni se na šli usa mlje ni u la vljoj ja zbi ni. La men-
ti ra ju ći nad uslo vi ma sa vre me nog ži vo ta, kao i nad sop stve nim, Va nej gam ni je čak ni sma-
trao te uslo ve ži vlje njem već „pre ži vlja va njem“: „Go vo ri ti o ži vo tu da nas“, pi sao je 1963. 
go di ne, „je ste isto kao spo mi nja ti uže u ku ći obe še nog. Ka da jed nom iz gu bi mo ključ ko ji 
otva ra na šu vo lju za ži vot, sva vra ta vo de ka gro bu.“ Pa ra dok sal no, ni su si ro ma štvo i be da 
to što ih je od ve lo do ovog ži vo ta pu nog ago ni je, već pri zor ono ga što je Žorž Pe rek na zvao: 
Stva ri (Les Cho ses): „Kom for i iz o bi lje ele me na ta za pre ži vlja va nje gu ra ju nas ka sa mo u bi stvu 
ili re vo lu ci ji.“ Ni ka da ni je bi lo ni trun ke hu mo ra, ni ti pak sla vlje nja. Tre ba lo je da po sto je 
raz lo zi za sla vlje, ume sto za ža lo va nje, bu du ći da je jed na od vo de ćih ino va ci ja si tu a ci o ni-
stič kog na či na raz mi šlja nja u ve zi sa mark si stič kom tra di ci jom, uo sta lom, bi la nji ho va uve-
re nost da će re vo lu ci ja pro is te ći iz op šteg pro spe ri te ta i teh no lo škog na pret ka, a ne iz 
ne u mo lji ve pa u pe ri za ci je rad nič ke kla se.

Va nej ge no vo se uče nje, od tog tre nut ka, sve vi še pre tva ra lo u pro po ve da nje kao da je 
bi lo do volj no sa mo na sli ka ti apo ka lip tič nu vi zi ju da na šnji ce ka ko bi se eg zer ci ra la pra zna, 
ali sve moć na za vo dlji vost spek ta kla. Sam iz gled za op sta nak, ža lio se on, „po stao je ne pod-
no šljiv. Ono če mu smo pod vrg nu ti je ste te ži na stva ri u pra zni ni. Re i fi ka ci ja je upra vo to: 
sva ko bi će i sva ka stvar pa da ju pod jed na kim ubr za njem, sva ko bi će i sva ka stvar no se 
svo je rav no prav ne vred no sti kao kru ne. Vla da vi na ekvi va len ci je is pu ni la je hri šćan ski pro-
je kat (sva ki sta nov nik je bio jed nak pred bo gom), ali iz van hri šćan stva i pre ko bož jeg le ša... 
Svet re i fi ka ci je je svet li šen cen tra, kao no vi gra do vi, ko ji su nje gov de kor... Kao što je bog 
bio re fe rent na tač ka uni tar nog dru štva pro šlo sti, sa da se sa mi pri pre ma mo za uni tar no 

5 Upo re di ti u Re vo lu ci ja sva ko dnev nog ži vo ta. 1972. Left Bank Bo oks, Lon don, 1983.
6 Za sa že ti pre gled vi de ti Stju art Ho um, Na pad na kul tu ru, Apo ria Press, Lon don, 1988.
7 SI #8, ja nu ar 1963.
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dru štvo ko je je, u ko nač nom is ho du, sop stve na cen tral na re fe rent na tač ka, osim što će, 
ume sto da bu de fik sna, pri pa da ti ’po mič nom po ret ku bu duć no sti’.”8

Bi lo je ne če ga po put bes kom pro mi snog ve ro va nja Ka ta ra što se di rekt no is po lji lo u 
men ta li te tu ugro že no sti Si tu a ci o ni sta. Ka ta ri, ili Al bi ža ni – lju di iz Al bi ja, gra da u ju go za-
pad noj Fran cu skoj –dva na e sto ve kov na su sek ta hri šćan skih je re ti ka ko je je na kra ju cr kva 
uni šti la zbog nji ho ve mrač ne ma ni hej ske te o go ni je. „Za što se Sve ti Au gu stin to li ko na sil no 
bo rio pro tiv ma ni he ja ca?“, pi tao je Va nej gem. „On se do ko pao opa sno sti mi ta ko ji nu di 
sa mo jed no re še nje, po be du do bra nad zlim; on je bio sve stan da ta kva mo guć nost no si 
ri zik iza zi va nja slo ma či ta vog spek tra mi to lo ških struk tu ra i po no vo vra ća u pr vi plan pro-
tiv reč nost iz me đu mit skog ži vo ta i au ten tič nog ži vo ta.“ Ovaj pot pu no ma ni hej ski po gled 
je ta ko đe klju čan za si tu a ci o ni ste. Nji ho va isto ri ja je bi la isto ri ja ap so lut nog od bi ja nja sve-
ta ka kav je ste, po čev od este tič kih for mi i za o štra va ju ći ka ra di kal noj osu di dru štva neo po-
zi vo is kva re nog ap strak ci jom spek ta kla. Kao ka ta ri, oni su bi li „iza bra ni“, oni ko ji su če ka li 
tre nu tak ne mi nov nog uki da nja sve ta osku di ce u svim nje go vim ob li ci ma. Nji ho va stra te-
gi ja se, ta ko đe, osla nja la na uve re nje da je sta ri svet u bez na de žnoj za blu di, na pu tu sko re 
pro pa sti, što je osta vlja lo pro stor za „sve sno i ko lek tiv no za sni va nje no ve ci vi li za ci je.“ Si tu-
a ci o ni sti su po li tič ki iz gle da li sve vi še bes kom pro mi sno ka ko su nji ho va po li tič ka uve re nja 
po sta ja la sve vi še te o lo ška. Oni su na svoj na čin če znu li za sve tom oči šće nim od đa vo lje 
si mu la ci je i ob no vlje nim u bo go li koj au ten tič no sti.9

U isto vre me, ve ra u isto rij sku mi si ju si tu a ci o ni zma po sta la je sve iz ra že ni ja. Va nej gem 
je sa da bio uve ren da je nji ho va ma la gru pa u sta nju da pre va zi đe ka ko ma sov ne par ti je 
(bolj še vi zam) ta ko i in te li gen ci ju (ni če an ski pro jekt). „An ta go ni zam ko ji SI že li da ob no vi“, 
pi sao je u istom iz da nju, „je ste onaj naj sta ri ji ko ji po sto ji. To je ra di ka lan an ta go ni zam ko ji 
će u ko nač ni ci da ob u hva ti sve ono što su bun tov ne ili iz u zet ne in di vi due osta vi le za so bom 
kroz isto ri ju.“ Va nej ge mo vo fa na tič no uve re nje da će na kra ju či ta vo čo ve čan stvo pri hva-
ti ti ci lje ve si tu a ci o ni sta da lo je vi še te ži ne kru tom ko lek tiv nom upo zo re nju ko je su ob zna-
ni li ne ko li ko go di na pre to ga: „Pre ili ka sni je, si tu a ci o ni sti ko je ste op tu ži li da pre vi še su de 
bi će va še su di je. On da će te vi de ti šta će bi ti sa va ma...“10 

Ar hi log

Isto ri ci za ci ja si tu a ci o ni stič kog po kre ta za pra vo je po če la još pre svog zva nič nog po čet-
ka, i to čak od stra ne tih istih si tu a ci o ni sta. Ma da su na vod no pro kla mo va li da ne će osta vi-
ti ni ka kvih tra go va, gra de ći ku le na pe sku, na su ka ne isto ri jom, oni su za pra vo po sta vi li 
te me lje sop stve nih ar hi va dve go di ne pre na stan ka si tu a ci o ni stič ke in ter na ci o na le. „Od 
sa mog po čet ka De bor je imao tu ide ju da bi ar hi ve tre ba lo da osta nu. I oni su i osta vi li za 
so bom iz u zet ne ar hi ve“, pri me tio je Hu bert Ton ka, ured nik po kre ta za ar hi tek tu ru Uto pi ja 

8 SI #8, januar 1963.
9 Vi de ti Greil Mar cus, Lip stick Tra ces. Cam brid ge, Mass, Har vard Uni ver sity Press, 1989, str. 400–403, 
434–435.
10 SI #4, jun,1960.
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(Uto pie). „Na kra ju će si tu a ci o ni sti po sta ti naj po zna ti ji po kret u ka snim pe de se tim i še zde-
se tim.“ To se ipak već de si lo. „Ar hiv sko po hra nji va nje, re kon struk ci ja i isto ri za ci ja sle de.“11 
Pre vrat nič ka iz lo žba iz 1989. go di ne u cen tru Pom pi du, utr la je to me put, kroz iz la ga nje 
pro iz vo da. S ob zi rom na si tu a ci o ni stič ko pot pu no od bi ja nje umet no sti kao či ste rob ne 
for me, in te re so va nje in sti tu ci ja se ubr zo, go to vo od sa mog po čet ka, usme ri lo ka je di nom 
„umet nič kom“ po lju ko jim su se ba vi le: ar hi tek tu ri i ur ba ni zmu, uz dis kret no za ne ma ri va nje 
sve ga osta log.

Le tri stič ka in ter na ci o na la, stvo re na 1952. go di ne, bi la je je dan od pr vih kul tur nih po-
kre ta u Fran cu skoj ko ji je obra ćao bi lo ka kvu pa žnju na ar hi tek tu ru. Fran cu ska le vi ca ta da 
ni je hte la da ima bi lo šta sa tim, i ne što od tog pro ti vlje nja pre ne lo se na De bo rov ma li 
po kret. Pa ipak, upra vo su se u bil te nu Po tlač, iz me đu 1955. i 1958. go di ne, pr vi put po za-
ba vi li ar hi tek tu rom. Ni je dan član le tri stič ke in ter na ci o na le ni je imao ni ka kvo prak tič no is-
ku stvo kad je u pi ta nju ar hi tek tu ra. Oni se ni su za ni ma li to li ko za stvar no di zaj ni ra nje for mi 
– kao što to či ne ar hi tek te – ni ti za te o ri ju ar hi tek tu re, ko li ko za na či ne eks pe ri men ti sa nja 
sa ar hi tek tu rom kao i mo de li ma po na ša nja. U to me su im pret ho di li Kon stant i KO BRA gru-
pa – KO BRA su ini ci ja li za Ko pen ha gen, Bri sel, Am ster dam – osno va na od mah po sle Dru gog 
svet skog ra ta da bi se na šla al ter na ti va „in di vi du a li stič koj kul tu ri“. KO BRA je sma tra la da 
pro ble ma tič no sta nje mo der ne umet no sti mo ra za me ni ti eks pe ri men tal no sta nje u ko me 
bi ar hi tek tu ra ima la ključ nu ulo gu. Za raz li ku od Pa ri za, Am ster dam su Nem ci srav ni li sa 
ze mljom, a ovo uni šte nje je ta ko đe otvo ri lo pot pu no no vi pro stor ma šti. KO BRA se na kra-
ju sto pi la sa „Ima gi stič kim Ba u ha u som“ As ge ra Jor na i Ga li ci ja. Ak ti van od 1955. go di ne, 
„Ima gi stič ki Ba u ha us“ bio je re ak ci ja pro tiv či sto „funk ci o na li stič ke“ ili uti li ta ri stič ke in ter-
pre ta ci je tra di ci je Ba u ha u sa. No va arhit ek tura, tvr dio je Jorn, is klju či vo je na gla ša va la struk-
tu ral ne funk ci je i eko no mič na re še nja (no ve ma te ri ja le i teh ni ke, stan dar di za ci ju), u na me-
ri da pred sta vi ono što je Val ter Gro pi us na zi vao „no vom pro stor nom vi zi jom“. Za jed no sa 
Le tri stič kom in ter na ci o na lom, ove dve gru pe su ofor mi le „Si tu a ci o ni stič ku in ter na ci o na lu“, 
1957. go di ne.

U svom pr vom pro gla su, dan ski ogra nak SI je na zna čio da „pri mi tiv na kon cep ci ja sa vre-
me nog ur ba ni zma kao or ga ni zo va nja zgra da i pro sto ra u skla du sa estet skim i uti li tar nim 
prin ci pi ma, mo ra da se pre va zi đe u ko rist kon cep ci je ko ja pred vi đa pre bi va nje (ha bi tat) 
kao de kor za ce lo kup nost ži vo ta, kao ko lek tiv ne tvo re vi ne.“ Kon stant ko ji je či tao Mark sa, 
ot krio je ve o ma ra no Le fe vro ve je re tič ke spi se o sva ko dnev nom ži vo tu i sa ža rom je re a-
go vao na Le fe vrov san o pro ši re nju Mark so ve in ver zi je he ge lov ske fi lo zo fi je iz van obla sti 
eko no mi je, na „vi še“ ak tiv no sti kao što su umet nost i kul tu ra, „po čev ši od sva ko dnev nog 
ži vo ta i vra ća ju ći mu se pre ko uz la znih i si la znih spi ra la na ne bu za si će nom pre sti žnim for-
ma ma“.12 Mo del ko ji je usvo jio ne ma ni ka kve ve ze sa zva nič nom isto ri jom mo der ne ar hi-
tek tu re, ko jom do mi ni ra Le Kor bi zje i po kret mo der ni sta. To kom po se te Ga li ci ju, u Al bi, 
Ita li ji, 1956. go di ne, Kon stant je bio za pa njen rom skim pri vre me nim kam po vi ma na či nje nim 
od ku ti ja i da sa ka ko je su za so bom osta vi li tr gov ci, te je od lu čio da za njih sa gra di traj ni 

11 Viz.Ok to bar #79, zi ma 1997.
12 Cf. Jean-Cla ren ce Lam bert, Con stant: les tro is espa ces, Pa ris: Ed. Cer cle d’Art, 1992.
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kamp na tom me stu. Ta ko je na stao pro je kat „No vi Va vi lon“. Ovaj sim bol de ka den ci je od-
no sno re vo lu ci je pred lo žio je iz gle da De bor – pri vre me na na se o bi na, ko lek tiv na i flu id na, 
kon stant no pre o bli ko va na: „no mad ski kamp na pla ne tar noj ra zi ni“. Pol Vi ri lio bi ae ro drom 
vi deo kao ta kvo me sto: „Da na šnji ae ro drom je po stao no vi grad... na ja vlju ju ći dru štvo bu-
duć no sti... glav ni grad na kra ju vre me na.“13 

„No vi Va vi lon“ je za mi šljen za dru štvo ko je je do sti glo ste pen uto pi je, li še no ma te ri jal nih 
po tre ba – pot pu no au to ma ti zo va no, sa nu la po sto fi zič kog ra da – dru štvo ko je se vra ti lo 
či stom prak ti ko va nju ima gi na ci je. U ovom Eden skom dru štvu, svi bi bi li slo bod ni da stva-
ra ju sop stve ne ži vo te i da im da ju ob lik svo jih že lja. Ho mo sa pi ens je po stao ho mo fa ber 
ko ji je po stao ho mo lu dens, sva ko se pre dao „igri, avan tu ri i po kre tlji vo sti“ u naj ši rem smi slu. 
Ovaj no mad ski ži vot od ne go van u ve štač kom, pot pu no „kon stru i sa nom“ okru že nju, ni je 
čak ni sa ču vao ele men te za jed nič kog ži vo ta. Ipak i da lje pre vi še funk ci o nal ni i ogra ni ča va-
ju ći, kao i sa mi gra do vi, sa mim svo jim na sle đem, ovi ele men ti se sta pa ju u no vi vid flu id nog 
ur ba nog pro sto ra ko ji je pro ši ren na či tav svet, „struk tu ru ko ja se vi še ne sa sto ji od čvo ri šta, 
kao u tra di ci o nal nom sta ni štu, već usva ja i ko lek tiv ne i in di vi du al ne tra go ve po gre ša ka: 
mre žu uza jam no po ve za nih je di ni ca ko je for mi ra ju lan ce ko ji mo gu da se raz vi ja ju i ši re u 
svim prav ci ma“. Ula ze ći u Le fe vrov svet di ja lek ti ke kao kr ti ca, Kon stant je neo če ki va no ot-
krio pot pu no no vi mo del za sva ko dnev ni ži vot: ri zom.

„Ri zom“ ili „ko rov“ je flu i dan, ima nen tan i ne cen tra lan, on je rat na ma ši na po de še na 
ta ko da raz mon ti ra di ja lek tič ko mi šlje nje kao i bi lo ko ju vr stu du a li stič ke i hi je rar hij ske for-
ma ci je. Kon stan tov „no mad ski grad“, ko ji je po sto jao je di no kao ar hi tek tur ni na crt, uto pij-
ski di ja gram, is po sta vio se pro gra mat skim u kon cep tu al nom smi slu: mo del za no mad sku 
mi sao.

„Mi sao ni je po put dr ve ta, a mo zak ni je ni uko re njen ni ti je sa sta vljen od gra nja nja... U 
gla va ma mno gih lju di se na la zi za sa đe no dr vo, ali sam mo zak je vi še po put tra ve.“14 „Pro-
stor No vog Va vi lo na“, pi sao je Kon stant, „ima sve ka rak te ri sti ke la vi rint skog pro sto ra u ko me 
po kre ti ni su pod re đe ni ogra ni če nji ma bi lo ko je pro stor ne ili vre men ske or ga ni za ci je. Ob lik 
dru štve nog pro sto ra No vog Va vi lo na pred sta vlja di rekt ni iz raz dru štve ne ne za vi sno sti.“

Ide ja la vi rin ta je di rekt no upu ći va la na si tu a ci o ni stič ki eks pe ri ment sa pro toč no šću kroz 
bur žo a ski grad. To je bi lo ono što je Iv Klajn na zvao „ško la za ose ćaj nost“. Na su prot Klaj no-
vom pro jek tu, ova ide ja ni je uklju či va la kon ce tra ci ju ener gi je, već pro stor nu dez o ri jen ta-
ci ju. A ipak, u oba slu ča ja po sto ja la je uve re nost da će igri ve ak tiv no sti omo gu ći ti kre a tiv-
no sti da cve ta onog tre nut ka ka da se oslo bo de dru štve ne re pre si je, funk ci je i ko ri sno sti.

Kon stan tov su sret sa De bo rom omo gu ćio je da se do dat no raz ra di kon cept uni tar nog 
ur ba ni zma, ko ji je Dan ski ogra nak I. S. za mi slio, 1958. go di ne, „kao slo že nu i stal nu ak tiv nost 
osmi šlje nu da bi se po no vo stvo ri lo ljud sko okru že nje“ kroz prak ti ko va nje ko lek tiv ne kre-
a tiv no sti. Kon struk ci ja si tu a ci ja kroz pro toč nost, „fluk tu i ra ju će dru štvo bez bi lo ka kvog si-
dri šta, u ko me se kon tak ti je di no mo gu odr ža va ti kroz in ten ziv nu te le ko mu ni ka ci ju“, bi la 
je deo uni tar nog ur ba ni zma.

13 Paul Vi ri lio/Sylve re Lo trin ger, Pu re War, New York: Se mi o text(e), 1963, str. 64–65.
14 On the Li ne, Ibid, str. 34.
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Već od mah 1959. go di ne, De bor i Kon stant su po če li da se su ko blja va ju oko pi ta nja 
uto pi je. De bor ju je vi deo kao di rekt nu po li tič ku ak ci ju – „bi ra ju ći“, ka ko je re kao „iz me đu 
opi si va nja Zlat nog do ba i stro gog pe ri o da nje go ve pri pre me.“ Po što je bio ar hi tek ta, a ne 
mi stik, Kon stant ni je vi deo raz log za od la ga nje svog pro jek ta. Na pro tiv, on je od lu čio da se 
po sve ti de talj nom opi si va nju „No vog Va vi lo na“, „od mah i bez od la ga nja“, i to je upra vo i 
ura dio u go di na ma ko je sle de po mo ću ar hi tek tur nih crte ža, ko la ža i fo to-mon ta ža, ko ji ma 
je upor no po ri cao umet nič ki sta tus. Am ster dam ska de kla ra ci ja u apri lu 1959. go di ne, ko ju 
je uob li čio Kon stant, a De bor i I. S. škr to usvo ji li, ipak je bi la ne dvo smi sle na: „Uslo vi za po-
di za nje re vo lu ci je ni su još sa zre li.“15 Za klju čak je bio ne iz be žan.

Kon stan tov „No vi Va vi lon“, ob ja vljen 1960. go di ne, ka da se po vu kao iz I. S., omo gu ćio 
je une ko li ko pre ci zni ji uvid u ono što je imao na umu kao ar hi tekt. Jed no je iz ve sno, No vi 
Va vi lon je pri gr lio mo der nu teh no lo gi ju, slo bo du od ma te ri jal nih uslo vlje no sti, što je bio 
neo p ho dan pred u slov za ve ću or ga ni za ci o nu kom plek snost i dru štve nu po kre tlji vost. Na-
su prot funk ci o nal nim gra do vi ma, gde su ko lek tiv ne slu žbe in te gri sa ne u ur ba nu tek stu ru, 
ovi dru gi su bi li kon cen tri sa ni u pot pu no au to ma ti zo va ne me ga cen tre pro iz vod nje, pa žlji-
vo se dr že ći na od sto ja nju od pro sto ra sva ko dnev nog ži vo ta. Dru štve ne po god no sti, sa 
dru ge stra ne, pre gru pi sa ne su unu tar tog pro sto ra u au to nom ne je di ni ce, od no sno sek to
re, ko ji su sa mi bi li gru pi sa ni po čvo ri šti ma ko ja su se či ni la ne za vi snim iz va na, ali su za pra-
vo ko mu ni ci ra li iz nu tra. Ovo je omo gu ći lo spor i ne pre ki dan pro tok lju di unu tar sva kog 
sek to ra i od jed nog sek to ra do dru gog. Što se ti če br žeg pro to ka, on je obez be đen isto-
vre me no i od o zgo, na traj nim krov nim te ra sa ma sek to ra (avi o ni, he li kop te ri) i od o zdo, u 
pri ze mlju, dok su sek to ri uglav nom po dig nu ti na ši ro ko ras po re đe nim pot por nim stu bo-
vi ma iz nad pu ta. Pred nost ova kvog pla ni ra nja, ka ko je to vi deo Kon stant, bi la je u to me što 
je sva ki ni vo bio ne za vi san, oslo ba đa ju ći na red ni ni vo za pro stor na otvo re nom, „dru ga či-
ji ve štač ki pej zaž ko ji na le že na onaj pri rod ni“. Sek to ri su bi li la ba vo po ve za ni me đu so bom 
po put is pre ple ta nog tka nja u ži ča noj mre ži; spo lja šnji ko lek tiv ni ser vi si in sta li ra ni su u onim 
zo na ma ko je su bi le oslo bo đe ne od sa me kon struk ci je.

U No vom Va vi lo nu, flek si bil nost unu tra šnjih pro sto ra do zvo lja va la je vi še stru ke va ri ja-
ci je u okru že nju i am bi jen tu unu tar li mi ti ra nog pro sto ra. Ka pa ci tet sek to ra da iz me ne 
ob li ke i umet nič ku na me nu at mos fe ra – mo gli su la ko da se ra sta ve i po no vo sa sta ve – na-
me njen je pod sti ca nju ak tiv nog uče šća sta na ra. Pa siv nost je bi la glav ni ele ment spek ta kla. 
Ne pre kid na tran sfor ma ci ja sta ni šta, „la vi rin ta ko ji ne pre sta no iz u me va i po ti re sam se be“, 
kao što je pri me to Žan Fran soa Li o tar16 do dat no je one mo gu ći la du go roč nu me mo ri ju, gde 
uspe va ju usta lje ne na vi ke, u ko rist krat ko roč ne me mo ri je, an ti-me mo ri je, an ti-ge ne a lo gi je, 
za bo ra vlja nja kao pro ce sa. U Kon stan to vom la vi rin tu ni ko ni je mo gao po no vo da pro na đe 
sop stve ne sto pe ili sli ku ko ju je imao u gla vi, a ka mo li sop stve no po re klo, ra su, dru štvo ili 
ci vi li za ci ju. Ne što ka sni je Kon stant je pre po znao da je ovaj pro je kat bio pre te žno pro vo ka-
ci ja. Ali šta je „te o ri ja“ ako ne pro vo ka ci ja ko ja pri mo ra va stvar nost da od go vo ri istom 
me rom?

15 SI #3, de cem bar 1959.
16 Jean-Fran co is Lyotard, Li bi di nal Eco nomy, Blo o ming ton, Ind.: In di a na Uni ver sity Press, 1973, str. 37.
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U stro go for mal nim uslo vi ma, Kon stan tov pro jekt je bio po seb no im pre si van. Kao tro-
di men zi o nal ni „Ur ba ni sme spe cial“ (1960–62) Jo na Frid me na, Kon stan tov „Novi Va vi lon“ 
sa mo je po kri vao isto rij ski grad još jed nim slo jem vi se ćih struk tu ra, osta vlja ju ći ne tak nu tim 
taj br zo pro ždi ru ći ele ment o ko me je bi lo mno go pre go vo ra u to vre me: in di vi du al ni sa o-
bra ćaj. Ali fik sne for me ni su bi le za i sta cilj „uni tar nih ur ba ni sta“, pre vas hod no za in te re so-
va nih za na pi pa va nje ne is ko ri šće nog vi ta li zma i kre a tiv no sti dru štve nog ži vo ta. Kon cep-
tu al no, oni su se odva ja li od ra ci o na li stič kog ur ba ni zma sa bi ra ju ći unu tar je din stve ne me-
ga struk tu re mno štvo funk ci ja ko je su do tog tre nut ka bi le raz dva ja ne.

Ume sto da izo lu ju čo ve čan stvo u „ze le ne gra do ve“, ili da ga spa ku ju u pa cov ske ka ve ze, 
oni su se sve srd no tru di li da pro jek tu ju u pro stor ne od no se ha o tič nu sli ku no vog dru štva 
bu duć no sti, po kre tlji vi jeg i raz i gra ni jeg, ne stal nog i anar hič nog, dru štva ko je po tvr đu je 
ovu pre o vla đu ju ću či nje ni cu vre me na: do la zak ve štač ke, „kon stru i sa ne“ pri ro de.

Mla di ar hi tek ti sa dru ge stra ne Ka na la za pra vo su či ni li ovo na znat no ši roj osno vi, 
neo p te re će ni bi lo ka kvim po li tič kim, pe da go škim ili prak tič nim raz ma tra nji ma. Na su prot 
si tu a ci o ni sti ma, en gle ska gru pa je bi la „oskud na u te o ri ji a bo ga ta u teh nič kim ra do vi ma 
i za nat skim ve šti na ma.“ Oni su se ba vi li di zaj nom iz za do volj stva, „iz či stog će fa“, zna ju ći 
isu vi še do bro da im ni ka da ne će bi ti pru že na šan sa da pre to če ne ku od svo jih iko no kla-
stič kih ide ja na ze mlji, u ce ment, ili go re, u or bi tu. Ni su kri li svo je odu še vlje nje za in du-
strij ski na pre dak pret hod nog sto le ća, za ko ji su ipak sma tra li da još uvek ni je do kra ja 
ostva ren. Oku plje ni oko ma ga zi na Ar hi gram (po ti če od AR HI tek tu ral ni te le GRAM), ko ji je 
po kre nut 1961. go di ne, ar hi tek te Pe ter Kuk, De nis Kromp ton, Dej vid Gri ni, Majkl Veb i 
Vo ren Čok, bi li su ba šti ni ci bri tan skog li be ra li zma i prag ma tič ne fi lo zo fi je i sma tra li su, 
ugle da ju ći se na Le fe vra, da po sto je će mo guć no sti ni su od go va ra le stvar nim mo guć no-
sti ma. Po što su bi li pot pu no po sve će ni ra ci o nal no sti i pro gre su, bi li su ube đe ni da će 
teh no lo ško dru štvo omo gu ći ti vi še slo bo de iz bo ra i do zvo li ti lju di ma da igra ju ak tiv nu 
ulo gu u od lu či va nju o svo jim sop stve nim ži vo ti ma: „Da nas je ra zum no da se zgra de po-
sma tra ju kao po tro šač ki pro iz vo di“, pi sa li su, „a stvar no oprav da nje po tro šač kih pro iz-
vo da je u to me što su oni di rekt ni iz raz slo bo de iz bo ra.“17 Ali po treb no je re ši ti se ne pri-
hva tlji vih ogra ni če nja od pr vog tre nut ka ka ko bi se omo gu ći li pro me na i flek si bil nost u 
to ku tog pro ce sa.

Či ni se da ne po sto ji di rekt na ve za iz me đu Ar hi gra ma i si tu a ci o ni sta. U naj bo ljem slu-
ča ju, si tu a ci o ni sti su mo žda sre li Smit so ne, Ali son i Pi te ra, u En gle skoj, ko ji su bi li usko po-
ve za ni sa Ar hi gra mom. Ali ove dve gru pe su se iz gle da ot pri li ke kre ta le u istom prav cu. U 
Ar hi gra mu3, ide ja da se gra do vi po sma tra ju pre sve ga kao „skup do ga đa ja a tek po tom kao 
skup zgra da“ vo di la je ta ko đe ka pred sta vi si tu a ci je kao na či na da se stvo ri ui sti nu živ grad: 
„Si tu a ci ja, do ga đa ji unu tar ra znih grad skih pro sto ra, pro la zni ra štr ka ni svet lju di, pro la zno 
pri su stvo au to mo bi la, itd., va žni su, ve ro vat no i va žni ji od iz gra đe ne ži vot ne sre di ne. Od 
gra di telj ske de mar ka ci je pro sto ra. Si tu a ci ju mo gu uzro ko va ti usa mlje ni po je di nac, gru pe 

17 Ar chi gram, Bo ston: Birk ha u ser Ver lag, 1991, str. 78. Ur. Pe ter Co ok.
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ili ma sa, nji ho va oso be na svr ha, za ni ma nje, kre ta nje ili usme re nje.“18 Ovi na gla sci na po na-
ša nju i sta vo vi ma kao da su iz ve sno vre me na go ve šta va li da mo gu od ve sti gru pu pre ko 
gra ni ca kon ven ci o nal ne ar hi tek tu re, kao što se već do go di lo si tu a ci o ni sti ma. Ali oni su 
ko nač no do šli do to ga na pot pu no dru ga či ji na čin, kao ar hi tek te, pre ko ra ču ju ći sa me ka-
te go ri je „ku će“ ili „gra da“ kroz čud ne na pra ve „Ode la ko ja su dom.“

U sve tu ko ji se me nja, ve ro vao je Ar hi gram, zgra de će ta ko đe mo ra ti da se me nja ju. Ali 
ume sto da is ka žu ne po ve re nje u po na vlja nje i stan dar di za ci ju svoj stve nim ma sov noj pro-
iz vod nji u po tro šač ki ori jen ti sa nom dru štvu, oni su se osla nja li na te me ha ni zme ka ko bi 
omo gu ći li de lo ve ko ji bi bi li pro me nji vi i me đu sob no za me nji vi. Ar hi gram je za mi slio Utič
nu kap su lu (A Plugin Cap su le) za po kret nu tra ku na lik ra ke ta ma Sa turn ko je su lan si ra ne sa 
Zgra de za ver ti kal nu mon ta žu u Sve mir skom cen tru Ke ne di. Ra ke ta: to je bi la ta „ho da ju ća 
zgra da“ o ko joj su sa nja li. Ose ća li su se de lom tra di ci je ko ja je se za la sve do Le Kor bi zje o vih 
vi zi ja no vog sve ta iz dva de se tih go di na dva de se tog ve ka, pre ko pri zo ra bro do va i avi o na, 
si lo sa i fa bri ka. Pra vi li su ta ko đe i „ma ši ne za sta no va nje“, i to ne sa mo u pre ne se nom smi-
slu. „Grad na pri klju čak“ (Plugin City, 1964) imao je za me nji ve kuć ne ele men te sme šte ne u 
be ton sku me ga struk tu ru, a usko ro su osmi sli li i „Še ta ju ći grad“ (Wal king city) ko ji je lu tao 
oko lo na gi gant skim no ga ma. „Šta god da je tre ba lo da po sta ne“, pi sao je Pi ter Kuk, „ovaj 
grad ne će po sta ti smr to no sni pro iz vod ma te ma tič ke grad nje“.19

Ali ovi pred me ti su po ste pe no po sta li pre op te re će ni. Uo sta lom, „Grad na pri klju čak“ 
bio je sa mo re zer vni grad, a ku će-kap su le sa mo re zer vne ku će. Ne gde oko 1965. go di ne, 
po če li su da raz vi ja ju hi bri de, „ne kad ma ši ne, ne kad ar hi tek tu ru, kat kad di vlji rast ili elek-
trič no ko lo, a ne kad i deo ma te ma tič ke pro gre si je ili uop šte ne ku pot pu nu na su mič nost“. 
„Ma hu na za ži vlje nje“ (The Li vingPo d) je na sta la pr va, s ob zi rom na to da je mo gla bi ti 
oka če na bi lo gde. To ih je od ve lo do no ve vr ste no ma di zma u mo bil nom sve tu u ko me će 
„po tre ba za ku ćom (u ob li ku stal nog sta tič nog kon tej ne ra) kao de la čo ve ko ve psi ho lo ške 
šmin ke, ne sta ti“.20 Ku ća je po sta la jed no stav ni ure đaj ko ji se mo že no si ti, a grad ma ši na u 
ko ju se pri klju ču je. „Po kret ni dom“ (The Dri vein Ho me) pred sta vio je ne ku vr stu odev ne 
ko že ko ja je mo gla da se sma nju je ili po ve ća va u za vi sno sti od ve li či ne po pu la ci je ko ju 
sa dr ži. Ja stuč no vo zi lo (The Cus hic le), dom ko ji se no si na le đi ma – ta pri vre me na ma hu na, 
ko nač no je dez in te gri sa la ku ću. Od tog tre nut ka, Ar hi gram se kre tao u sta nju me ta mor-
fo ze, ko je su de fi ni sa li kao ne pre sta no pro men lji vo, ali uvek po sto je će okru že nje, hi brid-
ne mon ta že ko je su isto vre me no bi le i ma sov no pro iz ve de ne i pri vat ni sve to vi, „uvek ži vi, 
ali ni ka da isti“.

Uop šte ni no ma di zam ve zi vao se za svet ski si stem lo ci ra nja, ge ne ri šu ći „tre nut na na se-
lja“ u su sre ta nju lič no sti i okru že nja: „Im pli ka ci je na iz me nič nog gru pi sa nja i pre gru pi sa nja 

18 Arch, op. cit., str. 16.
19 Ar chi gram #4
20 Arch, op. cit., str. 51–52.
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upu ću ju da bi nje go vo ko nač no od re di šte mo glo bi ti grad-anar hi ja, od no sno da kon cept 
„me sta“ po sto ji je di no u umu.“ Za raz li ku od si tu a ci o ni sta, Ar hi gram se ni kad ni je su prot-
sta vljao si ste mu iz po zi ci je spo lja, u če ka nju da do đe re vo lu ci ja, već je me njao si stem iz nu-
tra ko ri ste ći teh no lo gi ju ko ja je ta da bi la do stup na. Bi la je to gip ka li ni ja ko ja je be ža la 
tvr doj li ni ji si tu a ci o ni sta da bi se pri klju či la Kon stan to vom No vom Va vi lo nu – ostva re noj 
uto pi ji.

Pri pad ni ci Ar hi gra ma, pa pir na ti ar hi tek ti ko ji su sma tra li ar hi tek tu ru za bav nom igrom, 
sa zgra da ma na pri klju čak ko je ho da ju, is po sta vi li su se kao stro gi i opa sni na sled ni ci si tu-
a ci o ni sta, nji ho vi ne po be di vi pro tiv ni ci.

(S en gle skog pre veo Ni ko la Đo ko vić)


